

“两抢一盗”案件发案率的高低是反映社会治安的“晴雨表”。今年以来,宝丰县公安局城关派出所认真开展打击“两抢一盗”犯罪专项行动,并将其作为关注民生、保障民生、改善民生的具体行动——

# 打造优质民生警务派出所

本报记者 卢拥军

## 新闻背景

“两抢一盗”严重影响群众生命财产安全,“盗抢”不除,社会难安。近日,市公安局再次把打击刑事犯罪的重点瞄准“两抢一盗”,以决战决胜之志,将防控和打击“两抢一盗”专项行动贯穿全年。派出所是公安机关的最基层单位,是维护社会秩序的第一道防线。在预防打击“两抢一盗”犯罪专项行动中有突出贡献的宝丰县公安局城关派出所,果敢亮剑,打出了声威,使犯罪分子闻风丧胆。7月26日、27日,记者走进该所,了解他们在治安工作上的做法和经验。

宝丰县公安局城关派出所是公安部命名的一级公安派出所,辖区位于县城中心,面积12.4平方公里,有10个居委会,常住人口1.6万余户、4.8万余人。该辖区机关林立、商业繁华、人口众多,是宝丰县的行政、经济、文化中心。

近年来,随着县域经济的发展,城镇化的推进,县城人口大幅增加,治安形势日益复杂,社会矛盾突出,各类案件层出不穷,城关派出所接处警量更是占到全县的三分之二以上。

特殊的地理位置、复杂的治安环境,给该所的治安工作带来了巨大的压力。压力面前,责任面前,该所以开展打击“两抢一盗”犯罪专项行动为突破口,坚持打防并举,成绩斐然。据统计,今年以来,该所刑事破案数80起,起诉32人,是去年同期的两倍。



姚金东(左二)带领民警与企业负责人座谈内部安保工作

## 1 创新打击犯罪机制,以正义捍卫民生

今年7月20日一早,天微微亮,城关镇农贸市场人头攒动。

“注意,这两人可能是小偷。”顺着城关派出所反扒民警张鹏的目光望去,一高一矮两名男青年在人流中走动。他们眼睛不是看着路两边的菜摊,而是紧盯着其他人的口袋。张鹏向不远处的一名反扒民警张纪泉扬了扬下巴,示意目标出现,一场现实版的警察抓小偷即将上演。

为维护城区社会治安大局稳定,宝丰县公安局党委决定,由宝丰县公安局分管副局长姚金东兼任城关派出所所长。姚金东于今年初上任后,面对新形势下的社会治安形势,带领全所26名公安民警,以伸张正义为价值取向,以维护人民群众合法权益为根本目标,通过创新打击犯罪机制,维护了正义,捍卫了民生,最大限度地保障公共安全和群众利益不受侵害。

一、小区域治理成效显著。为保障人民群众财产安全,该所结合实际,通过调查研究,出台了一系列小区域专项治理工作方案,坚持什么问题突出就集中解决什么问题,什么犯罪猖獗就打击什么犯罪的原则,集中优势兵力,开展了声势浩大、小区域治理。过去,辖区一些无业青年常常聚集在一起,在街头抢劫、打架斗殴,严重影响了辖区治安秩序,群众敢怒不敢言。该所依照“打早打小、露头就打、除恶务尽、除恶必尽”的工作原则,经缜密侦查,一举打掉了两个恶势力团伙,有效维护了辖区群众的利益,净化了辖区治安环境。

——治理非法废旧金属收购业摧枯拉朽。为进一步规范废旧金属站点经营秩序,堵塞违法犯罪分子销赃渠道,该所对城区废旧金属收购站点进行全面排查摸底,准确掌握了行业底数和从业人员的基本情况。在认真调查摸底的基础上,集中力量,集中时间,以公路沿线、企业周边和盗窃案件高发区为重点区域,以废旧金属交易市场为重点对象,对无照经营的废旧金属收购站点和个人,一律依法查处取缔。行动中,他们责令停业3家,限期整改两家,取缔无证无照废品收购站点3个,确保了废旧金属收购业依法经营。

——打击“两抢一盗”,群众拍手称快。经过调研,该所成立了四个打击“两抢一盗”小组,小组民警放弃节假日,重点打击街头抢劫、抢夺、扒窃包和公共汽车上的盗窃;入室盗窃、抢劫;盗抢汽车、农用车、摩托车、电动车、破坏盗窃“三电”设施;撬盗车内物品等。经过集中打击,抓获各类犯罪嫌疑人51人,打掉各类犯罪团伙7个。辖区“两抢一盗”案件明显减少,群众拍手称快。

——严控街面犯罪。城关派出所根据社会治安状况,合理安排民警带领协勤人员有针对性地开展点、线、面巡逻防控工作,提升街面“见警率、管事率”。同时,抽调精干力量成立便衣组,对城区易发案地区、场所、部位和路段、时段,错时开展治安巡逻和蹲守工作,切实提高治安复杂场所的见警率、管事率和盘查率,及时发现抓获现行违法犯罪人员,有效遏制“两抢一盗”案件的发案势头。



民警为辖区群众的电动自行车打码

## 3 创新管理服务机制,提高群众满意度

年过半百的杨二发是派出所一名普通民警,他每天穿梭于社区楼栋,行走于百姓中间,察民情,解民意,帮扶济困,化解矛盾,他留给辖区群众的是亲切的笑脸、匆忙的背影。

“公安机关始终要把群众满意度作为公安工作的根本导向,主动深入听取群众对公安工作的意见和建议,进一步创新管理服务机制,为公安工作持续提升注入不竭动力。”姚金东说。

该所辖区有大型企业数十家,为保障企业经济建设,该所开展“大走访、大排查、大化解”活动,广大民警走进企业,倾听需求呼声,千方百计为企业排忧解难。并通过创新工作机制,积极拓展警务管理,健全完善定期联系制度、排查调查处机制,扩大信息渠道,对深层次、预警性情报信息做到早获取、早掌握、早化解、早处置。

一是层层建立矛盾纠纷排查调处工作领导小组,定期召开会议,上通下达,分析研究各种矛盾纠纷产生的原因,并结合实际拿出切实可行的解决办法。

二是先后建立健全了领导接待日制度、信息报告制度、例会制度、回访制度、不安定因素排查制度、责任追究制度等,使矛盾纠纷排查调处工作做到有章可循,有条不紊。

三是及时分析企业周边涉及工农矛盾纠纷的信息,把一些可能酿成刑事案件的矛盾化解在萌芽状态,同时与企业周边各村签订治安责任书,做到未雨绸缪,防患于未然。

四是充分利用企业单位内部广播电视等媒体,对职工群众进行法律宣传,防止矛盾纠纷激化为案件。

五是组织民警经常深入企业为职工现场讲解法律知识,进一步拉近民警与群众的距离,提升群众的安全感和满意度。

构建信息防控体系,服务民生。该所着力构建以扁平化、信息化为重点的动态防控体系,不断提升整体防范、快速反应和有效处置的能力和水平。综合考虑辖区道路情况、人口密度、出警半径等因素,设置了10个接警点,实现指挥中心与基层一线点对点扁平化指挥。为进一步提高快速反应能力,做到接警迅速、派警准确、处警高效,该所出台了接处警规范,从接警、处警、受理案件等方面规范民警的一言一行,避免了民警推诿扯皮,受到了辖区群众的一致好评。

强化社会防控体系,保障民生。该所经过调研,根据辖区实际创造性地提出了整合辖区保卫力量,扩大保卫巡逻半径,成立了以派出所民警为骨干,上下联动的社区义务巡逻、保卫专职巡逻、联防队伍专职巡逻等多层次、立体化的巡逻模式。通过屯警街面、挤压犯罪空间、严厉打击街面现行违法犯罪活动,迅速扭转了辖区治安面貌,让老百姓时刻感到人民警察就在身边。

构筑技防防控体系,捍卫民生。该所积极争取党委、政府和各村组支持,在辖区建成指挥中心视频监控平台,安装监控探头132个,实现了对社会面的全时段技术监控。在主干道布设视频监控点,值班人员24小时值守监控中心,远程监控重点单位和要害部位,形成上下联动、纵横相连的人防技防治安网络。同时,通过和企业等单位协商让监控探头前移,实现对社会治安24小时动态管控,有效预防和减少了各类案(事)件的发生。

宝丰县公安局城关派出所始终坚持把人民群众的呼声和期待作为公安工作的“风向标”和“指挥棒”,紧密结合辖区治安特点,坚持“严打、严防、严控”,以打击系列街面抢劫、抢夺、入室盗窃、盗抢机动车等犯罪为重点,采取专案专办、网上串并等措施,大力加强辖区“两抢一盗”高危人群和重点人员的监控,实施精准打击,相继侦破了一系列盗窃、抢劫、抢夺案件。同时,以网格布警、动态巡逻等模式,加强居民区、社会面、内部单位、公共复杂场所、城乡接合部的巡逻防范;运用科技防控手段,在社区主要路口、治安复杂区域、重点单位、要害部位等处建立远程监控系统,提高整体预防和打击能力,在辖区建立了指挥高效、责任明确、警令畅通、整体联动、运作规范、体系严密的打击防“两抢一盗”犯罪长效机制,使辖区盗抢案件发案率持续下降。

成绩属于过去。我们决心在今后的工作中继续通过强有力的措施,出重拳、下猛药,全力围剿“两抢一盗”犯罪,真正解决好这一影响群众安全的突出问题,清除社会治安隐患,进一步增强人民群众的安全感和满意度,树立公安机关的良好形象,更好地回应人民群众对公安机关的新期待和新要求。

——宝丰县公安局分管副局长兼城关派出所所长 姚金东

## 领导感言

宝丰县城是全县政治、经济、文化中心,具有流动人口多、大型市场多、公共娱乐场所多的特点,治安状况复杂,各类犯罪特别是街面“两抢一盗”等侵犯犯罪较为突出。而夏季正是盗抢案件的高发期,城区盗抢案件发案率占全县的一半以上。“群众看公安,关键看破案”,与重大大案相比,发生在群众身边、和群众切身利益息息相关的小案件则更多地关系到群众的安全感,关系到群众对公安机关的满意度。

宝丰县公安局城关派出所始终坚持把人民群众的呼声和期待作为公安工作的“风向标”和“指挥棒”,紧密结合辖区治安特点,坚持“严打、严防、严控”,以打击系列街面抢劫、抢夺、入室盗窃、盗抢机动车等犯罪为重点,采取专案专办、网上串并等措施,大力加强辖区“两抢一盗”高危人群和重点人员的监控,实施精准打击,相继侦破了一系列盗窃、抢劫、抢夺案件。同时,以网格布警、动态巡逻等模式,加强居民区、社会面、内部单位、公共复杂场所、城乡接合部的巡逻防范;运用科技防控手段,在社区主要路口、治安复杂区域、重点单位、要害部位等处建立远程监控系统,提高整体预防和打击能力,在辖区建立了指挥高效、责任明确、警令畅通、整体联动、运作规范、体系严密的打击防“两抢一盗”犯罪长效机制,使辖区盗抢案件发案率持续下降。

成绩属于过去。我们决心在今后的工作中继续通过强有力的措施,出重拳、下猛药,全力围剿“两抢一盗”犯罪,真正解决好这一影响群众安全的突出问题,清除社会治安隐患,进一步增强人民群众的安全感和满意度,树立公安机关的良好形象,更好地回应人民群众对公安机关的新期待和新要求。

——宝丰县公安局分管副局长兼城关派出所所长 姚金东



民警向群众宣传防盗抢知识



民警分时段在城区重点部位巡逻

本版图片由路仕杰摄